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नपेाल सरकार 
अथ[ मÛğालय 

आÛतǐरक राजèव ǒवभाग 

åयावसाǒयक छुट तथा सǒुवधाहǽ (आय वष[ २०७८/७९ को लाǓग) 

आयकर ऐन, 2058 को दफा 11 बमोिजम åयवसायको आयमा छुट तथा सǒुवधाहǽ सàबÛधी åयवèथालाई तलको 
ताǓलकामा Ĥƴ पाǐरएको छः  

दफा åयवसाय/Ǔनकायको ǒववरण/आयको अवèथा छुट तथा सǒुवधा 

दफा 11(1) कुनै फम[, कàपनी, साझेदारȣ तथा संगǑठत संèथाको Ǿपमा दता[ गरȣ कृǒष 
åयवसाय गरȣ ĤाƯ गरेको आयमा र भǓूम सàबÛधी ऐन, 2021 को दफा 12 
को खÖड (घ) र (ङ) मा उãलेख भए बमोिजमको जÊगामा कृǒष åयवसायबाट 
ĤाƯ भएको बाहेक अÛय कृǒष आàदानीमा 

कर नलाÊन े

दफा 11(1) कुनै फम[, कàपनी, साझेदारȣ तथा संगǑठत संèथाको ǽपमा दता[ गरȣ कृǒष 
åयवसाय गरȣ ĤाƯ गरेको आयमा लाÊन ेकरमा  

पचास ĤǓतशतले 
छुट 

दफा 11(2) सहकारȣ ऐन, 2074 बमोिजम दता[ भई सʶालन भएको कृǒष वा वन पैदावरमा 
आधाǐरत रेशम खेती तथा रेशम उ×पादन, फलफूल खेती, उ×पादन तथा 
फलफूल Ĥशोधन, कफȧ खेती तथा Ĥशोधन, जǓडवटुȣ खेती तथा Ĥशोधन, 
तरकारȣका बीउ Ǔबजन उ×पादन, मौरȣपालन, मह उ×पादन, रबर खेती, 
कवǓुलयǓत वन, एĒोफरेƶी आǑद åयावसाǒयक वन सàबÛधी åयवसायहǽ जèता 
कृǒष तथा वनजÛय उƭोगहǽ, तरकारȣ भणडारका लाǓग èथाǒपत शीत भÖडार, 
कृǒष सàबÛधी बीउ Ǔबजन, पश ुआहारा, दाना, कȧटनाशक औषǓध, मल तथा 
कृǒष औजार (यािÛğक शिƠबाट चãने बाहेक) को कारोबार गनȶ सहकारȣ संèथा 
तथा गाउँपाǓलका ¢ेğमा सʶाǓलत सहकारȣ संèथा वा संघको आयमा तथा यèतो 
संèथा वा संघले ǒवतरण गरेको लाभांशमा समेत  

कर नलाÊन े

दफा 11(2क) गाउँपाǓलकाको ¢ेğमा सʶाǓलत लघ ु ǒवƣ संèथा, ĒाǓमण ǒवकास बैǋ, हलुाक 
बचत बɇǋ, र उपदफा (2) बमोिजमका सहकारȣमा जàमा गरेको Ǔन¢ेपबाट 
आिज[त वाǒष[क पÍचीस हजार ǽपैयाँसàमको Þयाज आयमा  

कर नलाÊन े

दफा 11(2ख) वष[भǐर पूण[Ǿपले सʶालनमा रहेको ǒवशेष उƭोगबाट भएको आयमा लाÊन े
करमा देहाय बमोिजम छुट हनुे 

 

- बाǓसÛदा ĤाकृǓतक åयिƠको आयमा तीस ĤǓतशतका दरले कर लागेको रहेछ 
भने सो करमा  

एक Ǔतहाईले छुट 
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- Ǔनकायको आयमा लाÊने करमा बीस ĤǓतशतले 
छुट 

दफा 11(3)(क) कुनै åयिƠलाई कुनै आय वष[मा ǒवशषे उƭोग र सूचना ĤǒवǓध उƭोगबाट 
भएको आयमा देहाय बमोिजम कर लाÊन े

 

- एक सय वा सो भÛदा बढȣ नेपालȣ नागǐरकलाई वष[भǐर नै Ĥ×य¢ रोजगारȣ 

Ǒदएमा लाÊने करको  

९० ĤǓतशत 

 

- तीन सय वा सो भÛदा बढȣ नेपालȣ नागǐरकलाई वष[भǐर नै Ĥ×य¢ रोजगारȣ 

Ǒदएमा लाÊने करको 

८० ĤǓतशत 

- पाँच सय वा सो भÛदा बढȣ नेपालȣ नागǐरकलाई वष[भǐर नै Ĥ×य¢ रोजगारȣ 

Ǒदएमा लाÊने करको 

७५ ĤǓतशत 

- एक हजार वा सो भÛदा बढȣ नेपालȣ नागǐरकलाई वष[भǐर नै Ĥ×य¢ रोजगारȣ 

Ǒदएमा लाÊने करको 

७० ĤǓतशत 

तर मǒहला, दǓलत वा अपाǍहǽमÚये कàतीमा तेƣीस ĤǓतशतलाई समेत समावेश 
गरȣ एक सय जनाभÛदा बढȣ नेपालȣ नागरȣकलाई वष[भǐर Ĥ×य¢ रोजगारȣ Ǒदएमा 
Ǔतनु[पनȶ रकममा थप दश ĤǓतशत छुट हनु े  

Ǔतनु[पनȶ रकममा 
थप 10 ĤǓतशत 

छुट 

दफा 11(3)(ख) 

 

 

 

 

 

क. अǓत अǒवकǓसत ¢ेğहǾमा ǒवशषे उƭोग सʶालन भएको भए ×यèतो 
उƭोगले åयावसाǒयक उ×पादन वा कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम 
आयमा लाÊने करको 

१० ĤǓतशत कर 
लाÊन े

ख. अǒवकǓसत ¢ेğहǾमा ǒवशेष उƭोग सʶालन भएको भए ×यèतो उƭोगले 
åयावसाǒयक उ×पादन वा कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम आयमा 
लाÊने करको 

२० ĤǓतशत कर 
लाÊन े

ग. कमǒवकǓसत ¢ेğहǽमा ǒवशषे उƭोग सʶालन भएको भए ×यèतो उƭोगले 
åयावसाǒयक उ×पादन वा कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम आयमा 
लाÊने करको 

३० ĤǓतशत कर 
लाÊन े

दफा 11(3)(ग) एक अब[ ǽपैयाभँÛदा बढȣको पुजँी लगानीमा èथापना हनु े र पाँच सयभÛदा 
बढȣलाई वष[भǐर नै Ĥ×य¢ रोजगारȣ Ĥदान गनȶ ǒवशषे उƭोग र पय[टन उƭोग 
(ÈयाǓसनो बाहेक) लाई कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले पाँच वष[सàम पूण[ Ǿपमा 
आयकर छुट 

कर नलाÊन े

- ×यसपǓछको तीन वष[सàम लाÊने करको ५0 ĤǓतशत छुट 

तर हाल सʶालनमा रहेका ×यèता उƭोगले कàतीमा पÍचीस ĤǓतशत जǓडत 
¢मता वृǒƨ गरȣ दईु अब[ ǽपैया ँप ुजँी पâु याई तीन सय भÛदा बढȣलाई वष[भǐर नै 
Ĥ×य¢ रोजगारȣ Ĥदान गरेमा ×यसरȣ ¢मता वृǒƨबाट ĤाƯ भएको आयमा पǒहलो 

कर नलाÊन े
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पाँच वष[सàम पूण[ Ǿपमा आयकर छुट 

- ×यसपǓछको तीन वष[सàम लाÊने करको ५0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3क)(क) ǒहमालȣ िजãला र नेपाल सरकारले तोकेको पहाडी िजãलाका ǒवशेष आǓथ[क 
¢ेğमा èथाǒपत उƭोगलाई 

 

 

- कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम लाÊने आयकरको शत ĤǓतशत छुट  कर नलाÊन े

- ×यसपǓछका आय वष[मा लाÊने आयकरको ५0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3क)(ख) अÛय ¢ेğमा रहेको ǒवशेष आǓथ[क ¢ेğमा èथाǒपत उƭोगलाई   

- कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले पाँच वष[सàम लाÊने आयकरको शतĤǓतशत छुट कर नलाÊन े

- ×यसपǓछका आय वष[मा लाÊने आयकरको ५0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3क)(ग) ǒवशेष आǓथ[क ¢ेğमा èथाǒपत उƭोगले ǒवतरण गरेको लाभांशमा  

- कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले पाचँ वष[सàम लाभांश ǒवतरणमा लाÊने करको 
शतĤǓतशत छुट 

कर नलाÊन े

- ×यसपǓछको तीन वष[सàम लाभाशं ǒवतरणमा लाÊने करको ५० ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3क)(घ) ǒवशेष आǓथ[क ¢ेğमा èथाǒपत उƭोगका ǒवदेशी लगानीकता[ले ǒवदेशी ĤǒवǓध वा 
åयवèथापन सेवा शãुक तथा रोयãटȣबाट आज[न गरेको आयमा लाÊने आयकरको 

50 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ख) खǓनज, पĚेोǓलयम पदाथ[, ĤाकृǓतक Êयाँस तथा इÛधन अÛवेषण तथा उ×खनन 
गनȶ åयिƠले 2080 साल चैğ मǒहनासàम åयापाǐरक Ǿपमा कारोबार सʶालन 
गरेमा कारोबार सʶालन गरेको ǓमǓतले पǒहलो सात वष[सàम 

कर नलाÊन े

- ×यसपǓछको तीन वष[सàम    ५0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ग) नेपाल सरकारले नेपाल राजपğमा सूचना Ĥकाशन गरȣ तोकेको ĤाणीशाƸ 
सàबÛधी (जलुोिजकल), भशूाƸ सàबÛधी (िजयोलोिजकल), जीवĤǒवǓध 
(बायोटेक) सàबÛधी पाक[  सʶालन, ĤǒवǓध पाक[  र सूचना ĤǒवǓध पाक[ Ǔभğ 
èथाǒपत सÝटवेयर ǒवकास, तØयाǋ Ĥशोधन, साइवर Èयाफे, Ǔडिजटल àपाǒपङ 
सàबÛधी उƭोगको आयमा लाÊने करको   

५० ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3घ) सàवत ्2080 साल चैğ मǒहनासàम जलǒवƭतुको åयापाǐरक Ǿपमा उ×पादन, 
Ĥसारण वा ǒवतरण सǽु गनȶ अनमुǓत ĤाƯ åयिƠ वा Ǔनकायले जलǒवƭतुको 
åयापाǐरक उ×पादन सǽु गरेको ǓमǓतले पǒहलो दश वष[सàम  

कर नलाÊन े

- ×यसपǓछको पाँच वष[सàम  ५0 ĤǓतशत छुट 
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×यèतो सǒुवधा सौय[, वाय ु तथा जैǒवक पदाथ[बाट उ×पादन हनु े ǒवƭतुले समेत 
पाउनेछ। 

 

दफा 11(3ङ) नेपालको İोतबाट कुनै आय वष[मा Ǔनकासीबाट भएको आयमा  

- बाǓसÛदा ĤाकृǓतक åयिƠको आयमा बीस ĤǓतशतका दरले कर लाÊने रहेछ 
भने सो करमा  

२५ ĤǓतशत  छुट 

- बाǓसÛदा ĤाकृǓतक åयिƠको आयमा तीस ĤǓतशतका दरले कर लाÊने रहेछ 
भने सो करमा  

५० ĤǓतशत छुट 

- Ǔनकायको आयमा लाÊने करमा  २० ĤǓतशत छुट 

- ĤाकृǓतक åयिƠको उ×पादनमलूक उƭोगले उ×पादन गरेको वèत ुǓनया[त गरȣ 
ĤाƯ भएको आयमा दफा 11(3ङ)(क) बमोिजमको छुट पǓछ कायम हनु े
करमा  

थप 35 ĤǓतशत 
छुट 

- Ǔनकायको उ×पादनमलुक उƭोगले उ×पादन गरेको वèत ु Ǔनया[त गरȣ ĤाƯ 
भएको आयमा दफा 11(3ङ)(ख) बमोिजमको छुट पǓछ कायम हनेु करमा   

थप 35 ĤǓतशत 
छुट 

दफा 11(3च)(क) कुनै Ǔनकायले Ěाम वा Ěलȣ बस सʶालन गरेमा åयापाǐरक कारोबार सʶालन 
गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम लाÊने करमा 

४0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3च)(ख) कुनै Ǔनकायले रोपवे, केवलकार, आकासे पलु Ǔनमा[ण गरȣ सʶालन गरेमा 
åयापाǐरक कारोबार सʶालन गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम लाÊने करमा 

४0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3च)(ग) कुनै Ǔनकायले सडक, पलु, सǽुǍ माग[, टनले, रेãवे, ǒवमानèथल Ǔनमा[ण गरȣ 
सʶालन गरेमा åयापाǐरक कारोबार सʶालन गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम लाÊन े
करमा 

५० ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3छ) Ǔधतोपğ बजारमा सूचीकृत भएका उ×पादनमलूक, पय[टन सेवा, जलǒवƭतु 
उ×पादन, ǒवतरण तथा ĚाÛसǓमसन गनȶ र दफा 11 को उपदफा (3ग) मा 
उãलेख भएका Ǔनकायहǽलाई लाÊने करमा 

१५ ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ज) अǓत अǒवकǓसत ¢ेğमा èथाǒपत फलफूलमा आधाǐरत ĦाÖडी, साइडर एवम ्
वाइन उ×पादन गनȶ उƭोगलाई कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम  

४० ĤǓतशत 
आयकर छुट 

अǒवकǓसत ¢ेğमा èथाǒपत फलफूलमा आधाǐरत ĦाÖडी, साइडर एवम ् वाइन 
उ×पादन गनȶ उƭोगलाई कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले दश वष[सàम 

२५ ĤǓतशत 
आयकर छुट 

दफा 11(3झ) कुनै åयिƠले बौǒƨक सàपिƣ Ǔनया[त बापत ĤाƯ रोयãटȣ आयमा लाÊन े
आयकरको दरमा  

२५ ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ञ) कुनै åयिƠले बौǒƨक सàपिƣको हèताÛतरणƮारा ǓबĐȧ गरȣ ĤाƯ गरेको आयमा ५० ĤǓतशत छुट 
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लाÊने आयकरको दरमा  

दफा 11(3ट) दईु अब[ ǽपैयाभँÛदा बढȣको पुजँी लगानीमा èथापना हनु े पय[टन ¢ेğसँग 
सàबिÛधत उƭोग वा अÛतरा[ǒƶय उडान सʶालन गनȶ हवाई कàपनीलाई 

 

- कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले 5 वष[सàम कर नलाÊन े

- ×यसपǓछको 3 वष[सàम लाÊने आयकरको दरमा ५० ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ठ) ǒवशेष उƭोग र पय[टन ¢ेğसँग सàबिÛधत उƭोगले आÝनो सिʶत मनुाफालाई 
सोहȣ उƭोगको ¢मता ǒवèतारको लाǓग शेयरमा पुजँीकरण गरेको अवèथामा 
×यèतो पुजँीकरणमा लाभांश ǒवतरण èवǾप लाÊने लाभांश करमा 

शत ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ड) पचास करोड ǽपैया ँ वा सोभÛदा बढȣ चƠुा पुजँी भएको Ĥाइभेट कàपनीको 
Ǿपमा सʶालनमा रहेको कुनै कàपनी हनु े गरȣ पिÞलक कàपनीको Ǿपमा 
पǐरणत भई कारोबार सʶालन गरेमा ×यसरȣ पिÞलक कàपनीको ǽपमा पǐरणत 
भएको ǓमǓतदेिख तीन वष[सàम लाÊने करमा  

तर कàपनी ऐन, 2063 को दफा 12 बमोिजम पिÞलक कàपनीको ǽपमा 
संèथापन हनुपुनȶ कàपनीले यस उपदफा बमोिजमको सǒुवधा पाउने छैन । 

दश ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ढ) èवदेशी िचया उ×पादन र Ĥशोधन गनȶ उƭोग, दÊुध पदाथ[को कारोबार गनȶ डेरȣ 
उƭोग र कपडा उ×पादन गनȶ उƭोगले आÝनो उ×पादन ǓबĐȧ गरȣ ĤाƯ गरेको 
आयमा लाÊने आयकरको दरमा  

५0 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3ण) सामदुाǒयक संèथाबाट सʶालन गǐरएका èवाèØय संèथाको करयोÊय आयमा 
लाÊने करमा 

20 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3त) लघ ु उƭमलाई åयवसाय वा कारोबार सǽु गरेको ǓमǓतले ७ वष[सàम लाÊन े
आयकर पूण[ Ǿपमा छुट हनु े 

आयकर नलाÊन े

यèतो लघ ुउƭम मǒहला उƭमीबाट सʶालन भएमा थप तीन वष[ लाÊन ेआयकर 
पूण[ Ǿपमा छुट हनु े

आयकर नलाÊन े

दफा 11(3थ) कुनै आय वष[मा कुनै Ǔनकायले साव[जǓनक पूवा[धार संरचनाको Ǔनमा[ण तथा 
सʶालन गरȣ नेपाल सरकारलाई हèताÛतरण गनȶ जèता आयोजनाहǾ र ǒवƭतु 
गहृ Ǔनमा[ण, उ×पादन र Ĥसारण गरेमा ×यèतो Ǔनकायलाई सो Ǔनकायको 
करयोÊय आयमा लाÊने करमा   

20 ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3द) औƭोǓगक ¢ेğ वा औƭोǓगक Ēाममा èथापना वा èथानाÛतरण भई सʶालनमा 

रहेको ǒवशषे उƭोगलाई उ×पादन शǾु भएको ǓमǓतले तीन वष[सàम लाÊन ेकरमा  

५0 ĤǓतशत छुट 

- ×यसपǓछको पाचँ वष[सàम लाÊन ेकरमा 25 ĤǓतशत छुट 
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दफा 11(3ध) èवदेशमा उ×पादन गरेको कÍचा पदाथ[ वा सहायक कÍचा पदाथ[ ǒवशषे 
उƭोगलाई ǓबĐȧ गरȣ ĤाƯ गरेको आयमा लाÊन ेकरमा  

बीस ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3न) नवĤवत[नकारȣ £ान, सोच, सीप, ĤǒवǓध, åयवहार र तǐरका Ĥयोग गरȣ वाǒष[क 
एक करोडसàम कारोबार गनȶ ǒवभागले तोकेको èटाट[ अप åयवसायलाई कारोबार 
सǽु गरेको ǓमǓतले पाचँ वष[सàम लाÊन ेकरमा  

शत ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3प) काठमाडɋ उप×यकामा सʶालनमा रहेको कुनै ǒवशषे उƭोग काठमाडɋ उप×यका 
बाǒहर èथानाÛतरण भई सʶालन भएमा ×यसरȣ èथानाÛतरण भई सʶालन भएको 
ǓमǓतले तीन वष[सàम लाÊन ेकरमा  

शत ĤǓतशत छुट 

- ×यसपǓछको दईु वष[सàम लाÊन ेकरमा पचास ĤǓतशत छुट 

दफा 11(3फ) वातावरणमा Ĥ×य¢ असर पानȶ Ĥयोग भइसकेका वèत ुमाğ कÍचा पदाथ[का ǽपमा 
Ĥयोग गरȣ नया ँ वèत ु उ×पादन गनȶ उƭोगलाई कारोबार शǽु गरेको ǓमǓतले 
पǒहलो तीन वष[सàम लाÊन ेकरको  

पचास ĤǓतशत छुट 

 - ×यस पǓछको दईु वष[ लाÊन ेकरको 25 ĤǓतशत छुट 

दफा ११(४) कुनै åयिƠले दफा ११ बमोिजम बेÊलाबेÊलै कर छुट सǒुवधा पाउने कारोबार 
गरेको रहेछ भने ×यèतो सǒुवधा Ǔलन आयको गणना गदा[ छुʣाछुʣै åयिƠले सो 
आय  ĤाƯ गरेको सरह मानी आय गणना गनु[ पनȶछ। 

 

दफा 11(5) एउटै आयको सàबÛधमा यस दफा बमोिजम एकभÛदा बढȣ छुट पाउन सÈन े
अवèथा भएको åयिƠले आफूले रोजेको कुनै एउटा छुट माğ पाउनछे। 

 

दफा 11क. पूवा[धार संरचनाको Ǔनमा[ण तथा सʶालन गन[को लाǓग नेपाल सरकार र कुनै 
åयिƠका बीच कुनै सàझौता भएमा ×यèतो सàझौता गदा[को बखत कायम रहेको 
ऐनले åयवèथा गरेको करका सǒुवधाहǽ ×यèतो पवूा[धार Ǔनमा[ण तथा सʶालन 
गनȶ åयिƠले सàझौता अवǓधभर उपभोग गन[ पाउनेछ। 

 

 

**** 


